
大连市 2023 年初中毕业升学考试

数学

注意事项：

1．请在答题卡上作答，在试卷上作答无效．

2．本试卷共五大题，26 小题，满分 150 分．考试时间为 120 分钟．

参考公式：抛物线
 2 0y ax bx c a= + + ¹

的顶点为

24,
2 4
b ac b
a a

æ ö-
-ç ÷

è ø．

一、选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分，在每小题给出的四个选项中，只有 1
个选项正确）

1. －6 的绝对值是（  ）

A. -6 B. 6 C. - 
1
6

D. 
1
6

2. 如图所示的几何体中，主视图是（    ）

A. B. C. D. 

3. 如图，直线 , 45 , 20AB CD ABE DÐ = Ð =° °∥ ，则 EÐ 的度数为（    ）



A. 20° B. 25° C. 30° D. 35°

4. 某种离心机的最大离心力为17000g ．数据17000g 用科学计数法表示为（    ）

A. 40.17 10´ B. 51.7 10´ C. 41.7 10´ D. 317 10´

5. 下列计算正确的是（    ）

A   0
2 2= B. 2 3 3 3 5 6+ = C. 8 4 2= D. 

 3 2 3 2 6 2 3- = -

6. 将方程
1 33

1 1
x

x x
+ =

- -
去分母，两边同乘  1x - 后的式子为（    ）

A.  1 3 3 1x x+ = - B.  1 3 1 3x x+ - = - C. 1 3 3x x- + = - D.  1 3 1 3x x+ - =

7. 已知蓄电池两端电压U 为定值，电流 I 与 R 成反比例函数关系．当 4AI = 时， 10ΩR = ，则当

5AI = 时， R 的值为（    ）

A. 6Ω B. 8Ω C. 10Ω D. 12Ω

8. 圆心角为90°，半径为 3 的扇形弧长为（    ）

A. 2p B. 3p C. 
3
2

p D. 
1
2
π

9. 已知抛物线
2 2 1y x x= - - ，则当0 3x£ £ 时，函数 最大值为（    ）

A  2- B. 1- C. 0 D. 2

10. 某小学开展课后服务，其中在体育类活动中开设了四种运动项目：乒乓球、排球、篮球、足球．为了解

学生最喜欢哪一种运动项目，随机选取 100 名学生进行问卷调查（每位学生仅选一种），并将调查结果绘制

成如下的扇形统计图．下列说法错误的是（    ）

.

的

.



  

A. 本次调查的样本容量为 100 B. 最喜欢篮球的人数占被调查人数的30%

C. 最喜欢足球的学生为 40 人 D. “排球”对应扇形的圆心角为10°

二、填空题（本题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）

11. 9 3x> - 的解集为_______________．

12. 一个袋子中装有两个标号为“1”“2”的球．从中任意摸出一个球，记下标号后放回并再次摸出一个

球，记下标号后放回．则两次标号之和为 3 的概率为_______________．

13. 如图，在菱形 ABCD中， AC BD、 为菱形的对角线， 60 , 10DBC BD°Ð = = ，点 F 为 BC 中点，则

EF 的长为_______________．

14. 如图，在数轴上， 1OB = ，过O作直线 l OB^ 于点O，在直线 l上截取 2OA = ，且A 在OC 上

方．连接 AB ，以点 B 为圆心， AB 为半径作弧交直线OB于点C ，则C 点的横坐标为_______________．

15. 我国的《九章算术》中记载道：“今有共买物，人出八，盈三；人出七，不足四．问有几人．”大意

是：今有人合伙购物，每人出8元钱，会多3钱；每人出 7 元钱，又差4钱，问人数有多少．设有 x 人，则

可列方程为：_______________．

16. 如图，在正方形 ABCD中， 3AB = ，延长 BC 至 E ，使 2CE = ，连接 AE ，CF 平分 DCEÐ 交

AE 于 F ，连接 DF ，则 DF 的长为_______________．



三、解答题（本题共 4 小题，其中 17 题 9 分，18、19、20 题各 10 分，共 39 分）

17. 计算： 2
1 1 2

3 9 2 6
a

a a a
-æ ö+ ¸ç ÷+ - +è ø

．

18. 某服装店的某件衣服最近销售火爆．现有 A B、 两家供应商到服装店推销服装，两家服装价格相同，品

质相近．服装店决定通过检查材料的纯度来确定选购哪家的服装．检查人员从两家提供的材料样品中分别

随机抽取 15 块相同的材料，通过特殊操作检验出其纯度（单位：% ），并对数据进行整理、描述和分

析．部分信息如下：

Ⅰ．A 供应商供应材料的纯度（单位：% ）如下：

A 72 73 74 75 76 78 79

频数 1 1 5 3 3 1 1

Ⅱ． B 供应商供应材料的纯度（单位：% ）如下：

72  75  72  75  78  77  73  75  76  77  71  78  79  72  75

Ⅲ． A B、 两供应商供应材料纯度的平均数、中位数、众数和方差如下：

平均数 中位数 众数 方差

A 75 75 74 3.07

B a 75 b c

根据以上信息，回答下列问题：

（1）表格中的 =a _______________，b = _______________， c = _______________；

（2）你认为服装店应选择哪个供应商供应服装？为什么？

19. 如图，在 ABCV 和 ADEV 中，延长 BC 交 DE 于 F ， ,BC DE AC AE= =  ，

180ACF AEDÐ + Ð = °．求证： AB AD= ．



  

20. 为了让学生养成热爱图书 习惯，某学校抽出一部分资金用于购买书籍．已知 2020 年该学校用于购买

图书的费用为 5000 元，2022 年用于购买图书的费用是 7200 元，求 2020 2022- 年买书资金的平均增长

率．

四、解答题（本题共 3 小题，其中 21 题 9 分，22、23 题各 10 分，共 29 分）

21. 如图所示是消防员攀爬云梯到小明家的场景．已知 , ,AE BE BC BE CD BE^ ^ ∥ ，

10.4m, 1.26mAC BC= = ，点A 关于点C 的仰角为70°，则楼 AE 的高度为多少m ？（结果保留整

数．参考数据： sin70 0.94,cos70 0.34, tan70 2.75° ° »°» » ）

  

22. 为了增强学生身体素质，学校要求男女同学练习跑步．开始时男生跑了50m，女生跑了80m ，然后

男生女生都开始匀速跑步．已知男生的跑步速度为 4.5m / s ，当到达终点时男、女均停止跑步，男生从开

始匀速跑步到停止跑步共用时120s．已知 x 轴表示从开始匀速跑步到停止跑步的时间， y 轴代表跑过的路

程，则：

  

（1）男女跑步的总路程为_______________．

（2）当男、女相遇时，求此时男、女同学距离终点的距离．

23. 如图 1，在 Oe 中， AB 为 Oe 的直径，点C 为 Oe 上一点， AD 为 CABÐ 的平分线交 Oe 于点

的



D，连接OD 交 BC 于点 E ．

  

（1）求 BEDÐ 的度数；

（2）如图 2，过点A 作 Oe 切线交 BC 延长线于点 F ，过点D作 DG AFP 交 AB 于点G ．若

2 35, 4AD DE= = ，求 DG 的长．

五、解答题（本题共 3 小题，其中 24、25 题各 11 分，26 题 12 分，共 34 分）

24. 如图 1，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 y x= 与直线 BC 相交于点A ，  ,0P t 为线段OB上一动点

（不与点 B 重合），过点 P 作 PD x^ 轴交直线 BC 于点D． OABV 与 DPBV 的重叠面积为S．S关于 t 的

函数图象如图 2 所示．

  

（1）OB的长为_______________； OABV 的面积为_______________．

（2）求S关于 t 的函数解析式，并直接写出自变量 t 的取值范围．

25. 综合与实践

问题情境：数学活动课上，王老师给同学们每人发了一张等腰三角形纸片探究折叠的性质．

已知 , 90AB AC A= Ð > °，点 E 为 AC 上一动点，将 ABEV 以 BE 为对称轴翻折．同学们经过思考后进行

如下探究：

独立思考：小明：“当点D落在 BC 上时， 2EDC ACBÐ = Ð ．”

小红：“若点 E 为 AC 中点，给出 AC 与 DC 的长，就可求出 BE 的长．”

实践探究：奋进小组的同学们经过探究后提出问题 1，请你回答：

的



  

问题 1：在等腰 ABCV 中， , 90 ,AB AC A BDE= Ð > ° △ 由 ABEV 翻折得到．

（1）如图 1，当点D落在 BC 上时，求证： 2EDC ACBÐ = Ð ；

（2）如图 2，若点 E 为 AC 中点， 4 3AC CD= =, ，求 BE 的长．

问题解决：小明经过探究发现：若将问题 1 中的等腰三角形换成 90AÐ < °的等腰三角形，可以将问题进

一步拓展．

问题 2：如图 3，在等腰 ABCV 中， 90 , 4,2A AB AC BD D ABDÐ < = = = Ð = Ð° ．若 1CD = ，则求

BC 的长．

26. 如图，在平面直角坐标系中，抛物线
2

1 :C y x= 上有两点 A B、 ，其中点A 的横坐标为 2- ，点 B 的横坐

标为1，抛物线
2

2 :C y x bx c= - + + 过点 A B、 ．过A 作 AC x∥ 轴交抛物线 1C 另一点为点C ．以

1
2

AC AC、 长为边向上构造矩形 ACDE ．

  

（1）求抛物线 2C 的解析式；

（2）将矩形 ACDE 向左平移m 个单位，向下平移 n 个单位得到矩形 A C D E¢ ¢ ¢ ¢，点C 的对应点C¢落在抛

物线 1C 上．

①求 n 关于m 的函数关系式，并直接写出自变量m 的取值范围；



②直线 A E¢ ¢交抛物线 1C 于点 P ，交抛物线 2C 于点Q．当点 E¢为线段 PQ的中点时，求m 的值；

③抛物线 2C 与边 E D A C¢ ¢ ¢ ¢、 分别相交于点M N、 ，点M N、 在抛物线 2C 的对称轴同侧，当

2 10
3

MN = 时，求点C¢的坐标．




